

高雄中山大学交流小结

2015-03-12 15:58:00

还记得在浦东机场候机的时候，心里既紧张又兴奋，充满了对新生活的期待和向往。转眼间半年的交流已然结束，有些不舍，但更多的是满满的知足。我交换的学校是高雄中山大学。中山大学坐落在西子湾，建造在寿山之上，被誉为风景最美的大学。交换生的宿舍在顶楼，我的寝室正面对着大海。再往上就是天台，我喜欢去天台晒太阳，思考，看夕阳落入大海。寝室大楼周围常有抢食的猴子出没，据本校学生说，这已然是一道略略危险的风景区。为了阻挡猴子的进攻，宿舍里养了看护犬，大楼外还有金刚鹦鹉“嘎嘎”叫着盘旋飞过，感觉自己真像住在山林中一样。在调配了时间之后，我给自己安排了四门课程，每天坐校车前往山顶的文学院上课。中山的中文系很小，老师很少，学生也很少，一个年级就一个班，大约50人上下。所有人都要修读文学和语言学，语言学更偏向小学部分。基础课通常要上一整个学年，单学期的选修课则往往一周三课时，并且都会安排明确的答疑时间，每门课的老师都会在开学初下发课程大纲，供学生查阅。在我选的四门课中，有两门必修，两门选修，都让我很有收获。在上大二的选修课《语义学》时，我受到的冲击最大，老师非常友善和温柔，第一堂课都在自我介绍，其后的每一次报告、讨论，老师也都请我们自我介绍，避免一学期课程结束大家还是彼此陌生。整个课堂氛围非常轻松，学生们会很自然地回应老师，老师也非常注重课堂互动。在学生做课程报告时，我发现台湾学生都很放得开，表达观点很积极，而且思维发散性很强，会用授课的形式做报告，轻松自如，让我这个紧张到语速飞快的人十分汗颜。我很喜欢这样的上课气氛，大家是出于真心的喜欢而来上课，不是为了成绩或是学分。台湾学生对我们也很热情，我上的两门课都要求小组作业，与我同组的学生都非常友善，做事认真，大家合作愉快。为了帮助我们适应中山的新生活，学校给每一个系的交换生安排了一名导师。中文系的导师是一位青年教师，对我们很关心也很照顾。在开学初，院里还组织了交换生欢迎会，院领导、系领导都出席了，并且表达了对我们的关心，在欢迎会上，我们也认识了来自不同地方、不同国家的交换生，感觉特别有趣。我们的导师在期中之后，带领我们交换生和他自己的学生一起去体验了台湾的窑窑，忙碌了一整天，非常尽心尽力。期末还组织大家聚餐，欢送我们归家，我也非常感谢他的付出。除了学习和四处旅行，我还报名参加了心仪已久的摄影社，学习摄影知识，并且跟着社团里的大牛一起去夜拍，外拍。摄影社的学长姐们都很厉害，教新人也很尽心尽责，让我体验到了社团活动的有趣之处。我发现，台湾的社团文化以及院系文化都特别发达，每周都有各式各样的活动，多是物品和食物的义卖，主办方会把自己的名称与活动名称巧妙地结合在一起，显得很有语言趣味。另外很神奇的一点是，他们会在每一个厕所隔间张贴宣传海报，海报多是小小的B5手绘海报，很用心，比起PS出来的海报更显人情味儿。如果说校园的学习生活是交换经历不可或缺的一部分，那么外出旅行则是另一部分。台湾有很多很多的民宿，形成了一种文化。我在垦丁时，民宿的老板娘是一个很亲切的阿姨，她手把手教我们开电动车，给我们规划行程，并且关心我们的归期。台湾有很多这样友善的人，我想这也是很多人一定要来台湾的原因，体验这里的人情。与旅游产业相匹配的是文创产业，台湾的文创产业非常发达，一直有各种文具展，无论是商场或是巷弄都能找到有趣的文具店，让人驻足。在台湾的时候常常无法清晰地感知时间的快慢，开心的日子好像很长久又好像很短暂。回到上海，又开始了熟悉的快节奏生活，我偶尔会想念在台湾的慢慢生活。这段交换经历给我最大的收获是认识自己，我有了半年的时间去思考，去规划，去体验另一种生活，然后调整我自己的生活。我很感激能在大学四年中有一次交换学习的经历，让我看到更远的地方，也看到自己的内心深处。